

# معانی الآثار و مشکل الآثار للامام الطحاوی

از مولوی سید عبدالرزاق صاحب قادری جعفر ایم آر عثمانیہ

(۵)

دارالکعب اور مسئلہ سود | یہ دو مثالیں تو میں نے معانی الآثار سے پیش کی ہیں۔ اب چاہتا ہوں کہ مشکل الآثار میں طحاوی کا کیا رنگ ہے اس کی مثالیں پیش کروں۔ اس سلسلہ میں عصری دلچسپی کے لئے اس مسئلہ کا انتخاب غالباً مناسب ہوگا جس کی تعبیر امام طحاوی کا مطلب کی روشنی میں اس طرح کی جاسکتی ہے کہ

”ہندوستان میں جہاں اسلام اور مسلمانوں کی حکومت باقی نہیں رہی ہے وغیر ایدیان والوں سے مثلاً

مشرکین (ہند) اور نصابی وغیرہ سے سود لیا جاسکتا ہے؟

سب جانتے ہیں کہ امام ابوحنیفہؒ اس صورت میں اس بات کے قائل ہیں کہ غیر ذمی کافروں سے جو چیز روپے کے نام سے لی جائے گی وہ اس سود کے تحت داخل نہیں ہے جسے قرآن نے حرام کیا ہے۔ امام طحاوی نے اس مسئلہ کو چھیڑا ہے۔

اس وقت مجھے ان دلائل کو پیش کرنا مقصود نہیں ہے جو امام ابوحنیفہ کی تائید میں پیش کئے جاتے ہیں یعنی یہ کہ نص قطعی کی رو سے مشرکین سے ان کے مال سے ان کی جان سے بری ہونے کا اعلان **”إِنَّ اللَّهَ بَرِّئٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ“** کی آیت میں کیا گیا ہے اور اسی بنیاد پر ان کا وہ مال جسے مسلمان خریدتے ہیں اور نہ ان کو ہبہ اور وراثت میں ملتا ہے صرف قبضہ کر لینے کے بعد وہ اس کے مالک ہو جاتے ہیں اور **”فَلَکُمْ حِلٌّ لِّطَبِئًا“** (اور تم اس مال کو حلال طیب سمجھ کر کھاؤ) فہا کر اس مال کو قرآن میں حلال ہی نہیں بلکہ طیب

بھی قرار دیا گیا ہے اور یہاں کہ تجاری وغیرہ میں ہے کہ "احلت لی الخنائم"؛ الغنائم (یعنی کافروں کے مال پر قبضہ کرنے کے بعد اس مال کا حلال ہونا) یہ شریعت اسلامی کی خصوصیت ہے۔ پس یہود وغیرہ پر مسلمانوں کو قیاس کرنا صحیح نہ ہوگا۔ الغرض غیر زمی کفار کے اموال کی اباحت بایں معنی کہ جو مسلمان بھی اس پر قابض ہو جاتا ہے مالک ہو جاتا ہے۔ قطع نظر اس سے کہ یہ ایک بدیہی مسئلہ ہے اور جب یہ بدیہی ہے تو مسلمانوں کو کفار کی رضامندی کے ساتھ ان کے مال کے جس حصہ پر قبضہ کرنے کا موقع ملا ہو اس مال کے مالک ہو جانے کا مسئلہ بھی یقیناً بدیہی ہے۔ اسی لئے کہا جاتا ہے کہ ربوا بین الحربی والمسلم حلال ہے۔ اس پر دلیل قائم کرنے کی حاجت نہیں ہے بلکہ جو لوگ حرمت کا فتویٰ دینا چاہتے ہیں ضرورت ان کو ہے کہ اپنے اس بے بنیاد دعویٰ کی دلیل لائیں۔ جب تک غیر زمی کفار کے اموال کے عدم اباحت و عصمت کو ثابت نہ کر لیں گے تا مکن ہے کہ وہ اس دعوے پر دلیل قائم کر سکیں کہ ہندوؤں یا نصرانیوں سے ہندوستان میں سووے کے ذریعہ سے مسلمان جس مال پر قبضہ کرتے ہیں اس کو ناجائز ثابت کر سکیں۔

وَإِنِّي لَأَكْفُرُ بِالْمَنَافِقِينَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَلِئِنِّي لَأَكْفُرُ بِالْمَنَافِقِينَ لِيُنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ مِمَّا كَفَرُوا بِهِ

یعنی جس پر قبضہ من غیر حیل ولا رکاب ہو گیا ہو گویا جنگ و جلال کے بغیر مسلمانوں کے قبضہ میں آ گیا ہو خواہ یہ رضامند کا کفار یا بلا رضامندی۔ جب تک من دونوں قسموں کو حرام نہ ثابت کر لیا جائے اس وقت تک ربوا بین الحربی والمسلم کے عدم اباحت کے اثبات میں بھی کامیابی ناممکن ہے اور نہ اس وقت لا ربوا بین الحربی والمسلم کا مرسل یا موقوف روایت کو پیش کرنا چاہتا ہوں جس سے اس قرآنی اور اسلام کے کلیاتی قانون کی تائید ہوتی ہے۔ بلکہ صرف امام ابو جعفر طحاویؒ کی دو درجہ مجاہد کا ایک تجربہ چونکہ اس استدلال سے ہوتا ہے جو اس خاص مسئلہ میں انہوں نے اختیار کیا ہے صرف اسی کو پیش کرنا مقصود ہے واقعہ یہ ہے کہ سیر کبیر جو قوانین جنگ و جہاد میں امام محمد بن الحسن الشیبانی کی مشہور کتاب ہے اس میں قوانین جنگ کی تفصیلات کے سلسلہ میں امام محمدؒ نے اس مسئلہ کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور

دلائل پیش کرتے ہوئے انہوں نے اس میں یہ بھی دعویٰ کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عم محترم حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق تو عملاً ثابت ہے کہ وہ غیر ذمی کفار (حرابی) سے یہ کاروبار کیا کرتے تھے۔ لوگوں کو حیرت ہوئی کہ یہ دعویٰ انہوں نے کہاں سے کیا ہے۔ طحاوی نے امام محمدؒ کے اس دعوے کا بھی ذکر کیا ہے جس سے ان کا مقصود امام محمدؒ کے اس دعوے کی تشریح ہے۔ اس سلسلہ میں امام طحاویؒ نے جو کچھ کام کیا ہے اسے ہم ذیل کی ترتیب میں ادا کرتے ہیں۔

(۱) انہوں نے پہلے ایک حدیث اپنی سند سے روایت کی ہے جو عمرو ماکتوبوں میں پائی جاتی ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ حجاج بن علاط السلمی صحابی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت لیکر ہجرت کے بعد فتح مکہ سے پہلے مکہ معظمہ اس غرض سے آئے کہ اپنی جائیداد اور مال و گھر بار کا کوئی نظم کر آئیں جو بے انتظامی کی حالت میں کم ہے ہیں تھے۔ چلتے ہوئے حجاج نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کی بھی اجازت چاہی کہ کیا کچھ تورہ سے میں کام لے سکتا ہوں یعنی ایسا طرز عمل اختیار کروں جس سے قریش کی برہمنی کو کم کر سکوں تاکہ میرے کام میں وہ خلل انداز نہ ہوں۔ اجازت ہو گئی۔ حجاج مکہ پہنچے اور ایک خبر انہوں نے کہ والوں کے کان تک یہ پہنچائی کہ "ان اصحاب عمن قذاستیسعوا وامنما جئت لآخذنا اھلہ" مکی فاشتری من غنائھم" جس کا بظاہر مطلب یہی سمجھا گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رفقاء گئے اور ان کی جڑیڑ اٹھا ڈی گئی۔ استباحہ کے عام معنی یہی ہیں۔ لیکن دوسرا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ سارے عرب نے ان لوگوں کو اپنے لئے مباح اور حلال قرار دیا ہے اور ظاہر ہے کہ پھلی بات واقعہ ہی تھی۔ دوسرا جملہ کہ میں اپنے گھر بار اور مال و منال کو لینے آیا ہوں کسان کے لوٹ کے مال کو خریدوں دوسروں نے خیال کیا کہ صحابہ کا مال جو لوٹا گیا ہے اس کو خریدنا چاہتے ہیں اور ان کی غرض یہ تھی کہ فتوحات میں جو مال غنیمت خیر میں ہاتھ آیا ہے ان میں سے کچھ میں بھی خریدوں گا۔

الغرض قریش والے تو اپنے مطلب کی بات جو تھی وہی ان کے کلام سے سمجھے اور آگ کی

طرح یہ خبر مکہ میں پھیل گئی کہ مدینہ سے ایک مختبر آدمی یہ خبر لایا ہے کہ مسلمانوں کا قصہ تمام ہو گیا۔ اس زمانہ میں یہودیوں کی مدینہ پر یورش کی خبریں مشہور بھی تھیں۔ یہی سمجھا گیا کہ خیبر کے قلعوں والوں کے سامنے مسلمان کیا ٹھہر سکتے تھے۔ اس لئے ان کا خاتمہ ہو گیا یہ تو اس روایت کا پہلا جزو ہے۔

(۲) دوسرا جزو یہ ہے کہ حضرت عباسؓ علم محترم رسول علیہ السلام مکہ ہی میں تھے یہ روایت حماد بن ابی سفیان سے نقل کی ہے۔ عن محمد بن ثابت البنانی عن انس بن مالک ان ابی جحز بن علاط السلمی (المؤثر) یعنی آگے وہی قصہ ہے جس کا خلاصہ میں پہلے درج کر چکا ہوں۔ اس کے بعد قابل غور حضرت انسؓ کی اس روایت کا یہ جزو ہے۔

وفشا ذلك في اهل مكة فبلغ ذلك العباس بن عبدالمطلب  
بن عبدالمطلب ففتن به واحتفى ومن اس كالم هو اتوه اس كوسمحه كغـ. اوفوه اور جو مسلمان  
كان فيهما من المسلمين واطهر المشركون كمن تھے سب روپوش ہو گئے اور مشرکوں نے  
الفرح بذلك - اس پر سرت کا اظہار کیا۔

پس قابل توجہ من كان فيهما من المسلمين، کا حصہ ہے یعنی حضرت عباسؓ اور جو بھی مکہ میں مسلمانوں کی جماعت تھی جس سے ثابت ہوا کہ یہ لوگ اس زمانہ میں مسلمان ہو چکے تھے ان مسلمانوں میں حضرت عباسؓ بھی تھے۔

(۳) اسی کی تائید ان اجزائے ہوتی ہے جو اس کے بعد میں یعنی۔

فكان العباس لا يمر بجمس من المشركين عباس جب مشرکوں کی کسی مجلس کے پاس ہو گدرتے تھے تو یہ لوگ ان سے  
الاقوال يا ابا الفضل لا يؤمنك الله كہتے تھے مے ابوالفضل! خدا تم کو برائی سے بچائے

’ خدا تمہیں برائی سے محفوظ رکھے ‘ یہ دراصل ان پر تعرض تھی۔ حضرت عباسؓ کو پریشانی ضرور ہوئی۔ انھوں نے حجاج کے پاس اپنے غلام کو بھیج کر کہہ لایا ’ تم یہ کیا خبر لائے ہو؟ پس اللہ اور اس کے رسول نے جو

وعدہ کیا ہے وہ تمہاری لائی ہوئی خبر سے بہتر ہے۔

اس سے یہی ثابت ہو رہا ہے کہ حضرت عباسؓ اور رسولؐ پر ایمان لائے تھے اور باوجود اس خبر کے اللہ اور اس کے رسول کے وعدہ پر ان کو اطمینان تھا۔ حجاج نے غلام کے کان میں چپکے سے کہا کہ عباسؓ کو سلام کہنا اور کہنا کہ مجھ سے تنہائی میں وہ کہیں ملیں۔ جگہ بھی بتا دی اور یہ بھی اشارہ کیا کہ یاد رکھو کہ ان کے خبر تو وہ ہے جو ان کو مسرور کر دیگی۔

حضرت عباسؓ حجاجؓ سے منظم ہو عود پر تنہائی میں سے۔ تب حجاج نے خبر سنائی کہ واقعہ بالکل برعکس ہے یعنی اللہ نے رسولؐ کے ہاتھوں پر خیر کو فتح کر دیا ہے۔ پھر خبر کے کچھ واقعات کا ذکر کیا اور ان سے کہا کہ تین دن تک چپ چاپ رہو تاکہ میں اپنا کام بنا لوں۔ اس کے بعد جو واقعہ ہے اس کا اعلان کر دینا چاہتا ہوں یہ ہوا پھر جو غم مسلمانوں کو تھا وہ اب مشرکوں کو ہو گیا اور جو مسلمان روپوش تھے وہ اپنی اپنی جگہوں سے نکل آئے۔

(۴) یہ تو حضرت انسؓ کی روایت کے اجزاء تھے اب طحاویؒ کہتے ہیں کہ

فنا ملنا هذا الحدیث ما دلنا علی اسلام  
 العباس کان قبل ذلك وهو اقراره کان  
 لرسول الله صلى الله عليه وسلم بالرسالة من  
 الله وتصديقه ما وعدة -  
 جب ہم اس حدیث میں تامل کرتے ہیں تو اس سے معلوم ہوتا ہے  
 کہ عباسؓ اس واقعہ سے پہلے مسلمان ہو چکے تھے کیونکہ اس روایت  
 میں وہ آنحضرتؐ سے اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کرتے ہیں  
 اور آپ نے جو وعدہ کیا تھا اس کی تصدیق کرتے ہیں۔

(۵) اس کے بعد دعویٰ کرتے ہیں کہ جس زمانہ کا یہ واقعہ ہے یعنی حجاجؓ جب آئے ہیں تو

ربو ادنیہ منہ منہ میں حرام ہو چکا تھا ان کے رجوع سے سکے الفاظ یہ ہیں۔

وقد كان الربوا حبيذاً في دارنا السلام

اس وقت ربو ادار الاسلام میں

حراماً علی المسلمین -

اس دعویٰ کے ثبوت میں طحاوی نے اس مشہور حدیث کو پیش کیا ہے جس میں سودی کا روبا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ خیبر میں ایک صحابی کو دوسرے صحابی کے مقابلہ میں منع فرمایا تھا یعنی وہی "قلادہ (ہار) والا واقعہ جس میں سونا اور دوسری چیزیں بھی تھیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کو الگ کر کے بیچنے کا حکم دیا اور اسی وقت فرمایا تھا کہ الذہب بالذہب وزناً بوزن۔ جس کا حاصل یہی ہوا کہ حرمت ربوہ کی آیت جنگ خیبر میں اتر چکی تھی اور مسلمانوں میں باہم ربائی لین دین حرام ہو چکا تھا۔

(۶) ان تہیدی مقدمات کے بعد طحاوی نے اس مشہور حدیث کو یاد دلایا ہے جو حجۃ اولیٰ کے خطبہ کے نام سے مشہور ہے اور حدیث کی اکثر کتابوں میں موجود ہے جس کا ایک فقرہ یہ بھی تھا کہ  
ربا الجاہلیۃ موضوع واولیٰ ربا جاہلیت کا سود ساقط ہے اور سب سے پہلا ربا  
اصحہ ربا العباس بن عبدالمطلب جس کو میں ساقط کرتا ہوں وہ عباس بن عبدالمطلب  
فانہ موضوع کلہ۔ کا روپ ہے وہ تمام کا تمام ساقط ہے۔

(۷) اب ظاہر ہے ان تمام امور سے یہی نتیجہ نکل سکتا ہے جو طحاوی نے نکالا ہے یعنی یہ کہ جس زمانہ میں مسلمانوں کو ربائی معاملات سے منع کیا جا رہا تھا خطبہ نبویہ کے اس فقرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مکہ معظمہ جو اس وقت تک دارالسلام نہ تھا اس میں ایک مسلمان یعنی حضرت عباسؓ کا باوجود مسلمان ہونے کے ربا ساقط نہیں ہوا تھا بلکہ لوگوں پر باقی تھا۔ طحاوی خود لکھتے ہیں کہ ساقط تو وہی چیز ہو سکتی ہے جو ابھی تک ساقط نہ ہوئی ہو بلکہ باقی اور قائم ہو ورنہ جو ساقط ہو چکی ہو اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا ساقط فرماتے۔

طحاوی نے اس کے بعد اور زیادہ تشریح سے کام لیا ہے یعنی انہوں نے پوچھا ہے کہ کہ حضرت عباسؓ کے جس ربا کو ساقط کیا گیا سوال یہ ہے کہ وہ کس زمانہ میں لوگوں پر واجب ہوا تھا۔ اگر یہ اس وقت کا

بقایا تھا جس وقت تک ربوہ کی حرمت کا حکم قرآن میں نازل نہیں ہوا تھا یا اس حکم کے نازل ہونے کے بعد لوگوں پر ان کا سود چڑھا تھا۔ کہتے ہیں کہ کوئی سی شق ہوگا

فَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا - ربوہ کا جو کچھ باقی ہوا ہے چھوڑ دو

کا حکم عام مانا جائے تو جہاں کہیں بھی مسلمان تھے ان کا ربوہ اساقط ہو گیا ہوتا۔ پھر حضرت عباسؓ کے ربوہ کے ساقط نہ ہونے کے کیا معنی؟ اور اگر اس قرآنی حکم کے بعد حضرت عباسؓ کا سود لوگوں پر چڑھا تھا تو بقول طحاویؒ یہ تو پہلی شکل سے بھی زیادہ باطل ہے۔ کیونکہ پہلی صورت میں تو وجوب کے بعد سقوط ہوتا اور اس صورت میں تو واجب ہی نہیں ہو سکتا تھا ساقط کیا ہوتا۔ بہر حال ان تمام واقعات کو پیش نظر رکھنے کے بعد ان کو اصرار ہے کہ

فلما أخبر النبي صلى الله عليه وسلم في خطبته جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے خطبہ میں اس طرف

بمادل انما قد كان قائما حتى وضعه دل ذلك اشارہ فرمادیا کہ ربوہ اس وقت قائم تھا تو اس کی یہ بات بھی معلوم

انہ قبل وضعه ایاہ انما كان الربوہ فیہ ہوگی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساقط کرنے سے پہلے جو ربوہ کہ

خلاف الربوہ فی دار الحجۃ لانه لو كان میں تھا وہ اس ربوہ کے خلاف تھا جو دار الحجۃ میں تھا کیونکہ

مکان فی دار الحجۃ ما كان قائما فی اگر وہ دار الحجۃ کے ربوہ کی ہی طرح ہوتا تو تحريم ربوہ کے بعد

حال من الاحوال بعد تحريم الربوہ - کسی حالت میں بھی قائم نہیں رہ سکتا تھا۔

ظاہر ہے ان سارے مقدمات کو تسلیم کر لینے کے بعد طحاویؒ نے جو نتیجہ نکالا ہے اس میں کون شک کر سکتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ خود ان مقدمات ہی میں کسی کوشش سے جو یعنی ربوہ کی حرمت خیر یا خیر سے پہلے ہو چکی تھی۔ اس کا انکار کر دے یا اسے مانے لیکن اس کا انکار کر دے کہ اس وقت یعنی فتح خیبر کے زمانے میں حضرت عباسؓ مشرف بہ اسلام ہو چکے تھے۔

طحاویؒ کو معلوم ہے کہ پہلی بات کا انکار ان واقعات کے خلاف ہے جن کا حدیثوں میں ذکر آتا ہے

یعنی فتح مکہ سے پہلے ہی ربوا حرام ہو چکا تھا اس کا کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ ہاں دوسری بات یعنی فتح مکہ سے پیشتر حضرت عباسؓ مسلمان ہو چکے تھے یہ دعویٰ جو طحاویؒ نے کیا ہے اس میں گفتگو کی گنجائش ہے اور وہ اس سے واقف ہیں خود کہتے ہیں کہ

فان الشیخ علی حدیث ما کان من امر العباس من امر مسلمانوں کا عباسؓ کو گرفتار کرنا اور ان کو فدیہ المسلمین ایادہ ومن اخذ الفداء منه محقق بذلک انه ینا اس پر دلالت کرتا ہے کہ وہ مکہ میں لہیکن بکلمتہ مسلمانین جری علیہما جری من الایسر مسلمان نہیں تھے۔

طحاویؒ اس کے جواب میں کہہ سکتے تھے کہ یہ بدر کا واقعہ ہے اور ہم ان کے اسلام کا دعویٰ فتح خیبر کے زمانہ میں کر رہے ہیں لیکن تاریخ پر ان کی جو گہری نظر ہے اس نے ان کو آگے بھی قدم بڑھانے کی اجازت دی۔ مشہور امام المغازی محمد بن اسحاق کی کتاب کے حوالہ سے نقل کرتے ہیں کہ

ان العباس قد کان اعتذر لالی رسول اللہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عباسؓ کو فدیہ ادا کرنے صلی اللہ علیہ وسلم لہما امرہ ان یفدی کا حکم دیا تو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نفسہ بانیہ کان مسلما وانما غایا اخرج معذرت کی اور کہا کہ میں تو مسلمان ہوں مجھ کو زبردستی الی قتالہ کرھا۔ جنگ میں لے آئے تھے۔

طحاویؒ کہتے ہیں کہ ابن اسحاق کی اس روایت سے تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس وقت بھی مسلمان تھے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جیسا کہ ابن اسحاقؒ ہی کی روایت میں اس کے بعد ہے۔

اما ظاہر امرک فقد کان علینا تمہارا ظاہر معاملہ تو ہمارے سامنے ہے اپنے نفس کا فاخذ نفسک۔ فدییہ پیش کر دو۔

پھر اپنی سند کو ابن اسحاق تک پہنچا کر تیار اور اصناف فرستے ہیں۔

ولم یجاءوز لبقی العباس بعد ذلک بلکہ اور ان سے تجاوز نہیں کیا اور عباسؓ اس کے بعد مکہ میں؟



آخر میں اپنا فیصلہ ان الفاظ میں درج کرتے ہیں۔

فان لیکن ما ذکرہ ابن اسحاق کما ذکرہ اگر ایسا ہی ہو جیسا کہ ابن اسحاق نے ذکر کیا ہے تو ہر میں اسلام نقد تقدم اسلام بدرون لیکن بخلاف لانے کا ذکر وہ پہلے ہی آچکا ہے اور اگر اس کے خلاف ہو تو اس ذلک کان ما ذکرہ انس بن مالک فی بن مالک نے حملج بن علاط کی حدیث میں جو کچھ کہا ہے وہ حدیث الحجاء بن علاط یوجب الاسلام صحیح ہوگا اور اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ فتح خیبر کے وقت وذلك عند فتح خیبر وهكذا القولین عباس سلمان تھے۔ بہر حال دونوں اقوال سے یہاں ثابت یوجب اقامتہ بکۃ مسلمانوں دارالحرب۔ ہوتی ہے کہ عباس مکہ میں بحیثیت مسلمان مقیم تھے اور مکہ دارالحرب تھا۔ اس پر اس فقرہ کا اور اضافہ کرتے ہیں۔

واقامتہ بھا ایما ذکرہ ابن اسحاق اوسع ابن اسحاق کے بیان کے مطابق عباس مکہ میں قیام کرنا باغبار مدۃ من اقامتہ بھا ایما ذکر فی حدیث مدت زیادہ وسیع ہے نسبت اس قیام کے جس کا ذکر انس بن انس بن مالک الذی ذکرناہ۔ مالک کی روایت میں آیا ہے جس کا ہم نے ذکر کیا ہے۔

غرض اس سے یہ بات واضح ہوگئی کہ حضرت عباس مکہ میں مسلمان تھے اور وہاں سودی کا روبرو کرتے تھے۔ حالانکہ یہ کاروبار دارالحجرت (مدینہ) میں مسلمانوں کے درمیان حرام تھا۔ پس نتیجہ یہ نکلا کہ امام ابوحنیفہ اور ثوری کے بیان کے مطابق دارالحرب میں اگر مسلمانوں اور اہل حرب کے درمیان سودی لین دین ہو تو وہ جلیح ہے۔ طحاوی نے اپنی اس عبارت میں بھی ایک جدید علم عطا کیا جو فقہ کی خاص کتابوں میں بھی موجود نہیں ہے یعنی سب ربوا کے متعلق اس مسلک کو صرف ابوحنیفہ اور زیادہ سے زیادہ ان کے شاگرد محمد بن حسن کی طرف منسوب کرتے ہیں لیکن غالباً یہ ان کی کتاب کی خصوصی خبر ہے کہ سفیان ثوری بھی اس مسئلہ میں امام ابوحنیفہ کے ہم نوا تھے۔ طحاوی نے فقط دعویٰ ہی نہیں کیا ہے بلکہ سند کے ساتھ اس کا ذکر کرتے ہیں اور وہ بھی کیسی سند فرماتے ہیں۔ حدیثنا ابراہیم بن ابی داؤد قال حدیثنا نعیم قال حدیثنا

ابن المبارک عن سفیان بذلك۔ انھوں نے صرف اسی پر بس نہیں کیا ہے بلکہ اس سے بھی عجیب تر نکشاف یہ ہے کہ اتا و الکوفہ امام التابعین حضرت ابراہیم نخعی کا بھی یہی خیال تھا۔ طحاوی نے یہ لکھ کر کہ قال ابو جعفر وقد قال قبلہما ابراہیم النخعی۔ اور متصل سند کے ساتھ ابراہیم نخعی تک اسے ان کے خلیفہ رشید حماد بن ابی سلیمان کے واسطے سے پہنچاتے ہیں۔ جس کے یہ معنی ہیں کہ اس مسئلہ میں امام ابو حنیفہ ہی کو جو بدنام کیا گیا ہے یہ کتنا بڑا ظلم ہے۔ آخر جب اتا و الحدیث سفیان الثوری اور ابراہیم نخعی کا یہ مذہب تھا تو امام ابو حنیفہ پڑھنے کرنے والے اب کیا کر سکتے ہیں۔ اگر ثوری اور نخعی کو بھی مطعون ٹھہرا جائے تو حدیث کا یہ سارا کارخانہ کیا باقی رہ سکتا ہے۔

واقعہ یہ ہے طحاوی کے علوم ان کی دونوں کتابوں معانی و مشکل میں جو پائے جاتے ہیں اگر ان کو جمع کیا جائے تو مجلدات کی ضرورت ہے۔ معانی الآثار میں تو زیادہ تر فقہیات کے اختلافی آثار سے بحث ہے لیکن ان کی کتاب مشکل الآثار کا دائرہ اتنا وسیع ہے کہ مشکل ہی سے اسلامی علوم کی کوئی ایسی شاخ باقی رہ گئی ہے جس کے کسی نہ کسی اہم مسئلہ پر لطیف بحث انھوں نے نہ کی ہو۔ صرف قرآن ہی کے متعلق اگر دیکھا جائے تو تاریخ القرآن، قرآۃ القرآن، آیات القرآن کے مختلف اہم مباحث کا ایک ذخیرہ اس کتاب میں جمع ہو گیا ہے۔ خصوصاً قرآن کی جمع و ترتیب سور قرآنیہ کے متعلق مختلف تاریخی سوالات مثلاً مغوذتین کے متعلق ہورہ الغال و ہرہ کے متعلق جو مباحث عام کتابوں میں پائے جاتے ہیں۔۔۔ طحاوی نے الآثار کی روشنی میں جو صحیح نتائج ان کے متعلق پیدا کئے ہیں وہ دیکھنے کے قابل ہیں۔ اسی طرح قرآۃ القرآن کے متعلق سببہ احرف کا جو مطلب طحاوی نے بیان کیا ہے۔ کسی ایک کتاب میں ان سب کا ملنا دشوار ہے۔ صرف آثار جمع ہی نہیں کئے گئے ہیں بلکہ ان سے نتائج بھی پیدا کئے گئے ہیں اور ایسے نتائج کہ مشکل ہی سے کوئی ان سے اخلاف کر سکتا ہے۔

قرآن کے بعد حدیثوں کا وہ ذخیرہ جن کا تعلق سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ مثلاً

کعب بن اشرف یہودی کا قتل سلمہ بن کوع کے مقتول کا قصہ ازواجِ مطہرات ان کی تعداد ان کے حالات، بناتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نجاشی اور ام المومنین ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا قصہ شقِ انحر اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری کلام و وفات وغیرہ۔ بیسیوں ابواب اور ان کے مشکلات کو حل کیا گیا ہے پھر متفرق احادیث مثلاً عدوی، طبرہ، شوم، غول، شدِ رحال، تغاول، اخراج، یہود و نصاریٰ من جزیرہ العرب۔ نجبا اصحاب۔ قتل مرتد، ایچی کا قتل، ابن صبیاد، دجال، دغان وغیرہ سینکڑوں ابواب کے متعلقہ آثار۔ ان آثار کے مختلف پہلوؤں پر بحث ہے۔ حدیث میں لغوی مشکلات جو ہیں ان کا بھی ایک ذخیرہ اس کتاب میں درج ہے۔ اور غریب الحدیث کے امام مثلاً ابو یوسف، قاسم بن سلام کے علاوہ خود امام شافعی جو علاوہ اجتہادی مسائل کے غریب الحدیث کے باب میں مستند امام مانے جاتے ہیں ان کے حوالے سے بھی طحاوی نے نادر چیزیں اس کتاب میں جمع کر دی ہیں۔ مشہور حدیث "اقروا الطیر علی مناہا" کو حل کرتے ہوئے طحاوی نے پہلے تو اپنے ماموں المزنی کے حوالے سے بایں الفاظ "سمعت المزنی یقول قال الشافعی" پھر امام شافعی کے اور دو شاگردوں "سمعت یونس و سمعت الربیع المرادی جمیعاً یحدثان عن الشافعی فی تفسیر ہذا الحدیث" اس کا وہی مطلب بیان کیا ہے کہ جاہلیت میں شگون یا بد شگون پر نوروں سے لینے کی لوگوں کو عادت تھی۔ اس لئے پرندوں کو ان کے ٹھکانوں سے اڑا کر پریشان کرتے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرما دیا۔ امام شافعی کی اس شرح کو نقل کرنے کے بعد طحاوی لکھتے ہیں کہ

فہذا الجواب حسن یغنینا عن الکلام فی هذا یہ جواب اچھا ہے۔ اب امام شافعی کے علاوہ

الباب بغیر ما ذکر فی عن الشافعی (ج ۱ ص ۳۳۳) کسی اور کے قول نقل کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

یہ میں نے قصداً اس لئے نقل کیا ہے کہ لوگوں نے المزنی اور طحاوی کے قصہ کی وجہ سے کچھ ایسا شہو

کر دیا ہے کہ ذاتی طور پر ان کو المزنی سے یا ان کے استاد امام شافعی سے خدا نخواستہ کوئی کد پیدا ہو گئی تھی۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ حضرت امام شافعیؒ کے کلام کو کس احترام کے ساتھ نقل کرتے ہیں گویا ان کے ذرا بے  
 کے بعد وہ اس کی ضرورت نہیں سمجھتے کہ اس باب میں کسی اور کا قول پیش کیا جائے اور یہ اس کا ثبوت ہے  
 کہ علم اس قسم کی ذمات اور تنگ نظری کو برداشت نہیں کر سکتا جس میں خواہ مخواہ ذاتیات کو دخل دیا جائے  
 جس مسئلہ میں جس کی جو رائے ان کے نزدیک زیادہ پسندیدہ اور بہتر ہے اسی کو ترجیح دیتے ہیں خواہ وہ کوئی  
 ہو۔ مذکورہ بالا حدیث میں تو امام شافعیؒ کے قول کو کافی قرار دیتے ہیں مگر دوسری جگہ یعنی مشہور حدیث اذا  
 مملک کسریٰ فلا کسریٰ بعدہ واذ اھلک قیصر فلا قیصر بعدہ کی شرح میں اپنے ماموں المعز بن العباسؒ کے  
 حوالہ سے امام شافعیؒ کی توجیہ و تاویل نقل کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ قریش کی تجارت شام اور عراق میں  
 تھی اور اول الذکر قیصر کے تحت تھا ثانی الذکر کسریٰ کے۔ اس لئے قریش کو خطرہ ہوا کہ اسلام کی وجہ سے  
 دونوں حکومتیں ہم سے کہیں برک نہ جائیں اور تجارت کو نقصان نہ پہنچے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 ان کی تسلی کی۔ کہ نہ شام پر قیصر کا تسلط رہے گا اور نہ عراق پر کسریٰ کا۔ امام شافعیؒ کے اس مطلب کو نقل کرنے  
 کے بعد انھوں نے اپنے استاد ابن ابی عمران کے حوالہ سے اس حدیث کا یہ مطلب بیان کیا ہے کہ ”کسی  
 خاص ملک سے ان دونوں حکومتوں کے تسلط کا ازالہ اس حدیث میں نہیں بیان کیا گیا ہے بلکہ اصل یہ ہے  
 کہ چھٹی صدی ہجری میں ساری دنیا ان ہی دو سیاسی قوتوں کے زیر اثر آگئی تھی۔ مشرق میں اقتدار اعلیٰ کی حیثیت  
 کسریٰ کو اور مغرب میں یہی حیثیت قیصر کو حاصل تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور گو ملک عرب سے  
 ہوا لیکن آپ کی نبوت مشرق اور مغرب دونوں کے لئے عام تھی۔ اور دونوں غلط تمدنوں کی اصلاح  
 کر کے ایک عالمگیر صالح اسلامی تمدن کا پیغام لیکر آپ تشریف لائے تھے۔ تو اب مراد یہ ہوئی کہ  
 مشرق اور مغرب دونوں کے شیطانی تمدنوں کا خاتمہ ہو کر مسیحا اور جب خاتمہ ہو جائے گا تو پھر بیہ ذلیل  
 سراٹھا نہیں سکتے۔ لیکن کسریٰ کا معاملہ تو صاف تھا کہ ہلاک ہوا اور ہمیشہ کے لئے ہلاک ہو گیا۔ مگر  
 قیصر اور قیصریت یا دوسرے لفظوں میں مغرب اور مغربیت اب تک باقی ہے وہی رومانی اور یونانی

تمدن ہے جو موجودہ مغربی تمدن کی شکل میں نمایاں ہوا ہے پھر حدیث کا کیا مطلب ہے؟  
 ابن ابی عمران نے اس کا جواب ”اذہلک کسریٰ“ سے دیا۔ یعنی قیصریت اور رومانویت  
 و یونانیت کا بھی خاتمہ ہو کر رہے گا۔ بعض روایتوں میں الفاظ ہی کچھ بدلے ہوئے ہیں۔ مشکوٰۃ شریف  
 میں یہ روایت بایں الفاظ درج ہے۔ اذہلک کسریٰ فلا کسریٰ بعدہ ولہلک کسریٰ فلا قیصر  
 بعدہ۔ جس کے معنی یہ ہوئے کہ قیصر کے ہلاک ہونے میں جو وقفہ ہونے والا تھا اس کی طرف نبی کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ہی اشارہ فرمادیا کہ یہ واقعہ زمانہ مستقبل میں ہوگا۔ لیکن یہ سوال کہ دونوں کپے  
 ہلاک ہونے میں یہ تفاوت کیوں پیدا ہوا۔ طحاویؒ نے ابن ابی عمران ہی کے حوالہ سے اس کی وجہ بتائی  
 ہے کہ دونوں کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مکتوب گرامی کے پہنچنے کی تاریخوں میں فرق ہے۔

اس کے بعد اپنی خاص سند سے دونوں (قیصر و کسریٰ) کے پاس نامہ مبارک کے پہنچنے کے وقت  
 جو بناؤ کیا گیا تھا اس کو بیان کیا ہے یعنی بخاری کی وہی روایت کہ قیصر نے خطا کو احترام کے ساتھ لیا  
 ابوسفیان دربار میں حاضر کئے گئے۔ سوال و جواب ہوا، قیصر نے اعلان کیا کہ جو کچھ آپ کہتے ہیں اگر وہ  
 سچ ہے تو قریب ہے کہ وہ (پیغمبر اسلام) میرے پاؤں تلے کی زمین کے مالک ہو جائیں۔

پھر آخر میں قیصر (ہرقل) نے یہ بھی کہا کہ ”اگر مجھ کو اس کی توقع ہوتی کہ میں ان (پیغمبر اسلام) تک  
 پہنچ جاؤں گا تو میں ان سے ملتا اور اگر میں ان کے پاس ہوتا تو ان کے قدم دہوتا۔“  
 اسی طرح کسریٰ نے نامہ مبارک کے پڑھنے کے بعد جو کچھ کہا تھا اسے بھی طحاویؒ نے نقل کیا ہے  
 یعنی یہ کہ اس نے پھاڑ دیا۔ طحاویؒ کہتے ہیں۔

قال ابن شہاب غصب ان ابن المسیب ابن مسیب کا بیان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

قال فدعا علیہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسریٰ کے حق میں بردعا کی یہ لوگ بھی باطل

علیہم السلام انہم قواکل ممزق۔ شادیے جائیں۔

دونوں روایتوں کو درج کرنے کے بعد اب اپنے استاد کا قول نقل کرتے ہیں کہ "اس بنا پر دونوں کی ہلاکتوں میں عجلت اور تاخیر کا فرق ہوا۔ آگے چلکر اس کی تائید میں کہ بالآخر قیصرت بھی تباہ و ہلاک ہو کر رہے گی، مصلح کی مشہور حدیث کو پیش کرتے ہیں جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ قیصرت کے تمام خزانے اللہ کے راستے میں یقیناً خرچ کئے جائیں گے۔"

اس کے بعد فتح مصلحیہ وغیرہ کی حدیثوں کو ذکر کر کے انھوں نے دعویٰ کیا ہے کہ قیصر کا یہ شہر بھی فتح ہو کر رہے گا۔ طحاوی نے تیسری صدی میں یہ دعویٰ کیا تھا اور محمد بن عبد اللہ سلطان محمد فاتح کے ہاتھ پر ان کا یہ دعویٰ تو پورا ہو کر رہا۔ اگرچہ قیصرت کسی نہ کسی شکل میں ابھی باقی ہے۔ یعنی رویاناوی تمدن ہلاک تو کیا اس وقت تو برس برس عروج ہے لیکن بہر حال ہلاک قیصر یقینی ہے۔ جیسا کہ امام طحاوی نے فرمایا ہے کہ یہ خدا کا وعدہ ہے اور خدا اپنے وعدہ کا خلاف نہیں کرتا۔

بہر حال میری عرض اس وقت اس کے نقل کرنے سے یہ تھی کہ حضرت امام شافعی کا جو قول طحاوی کو پسند آیا ہے کشادہ دلی کے ساتھ انھوں نے اس کو قبول کر لیا ہے۔ دوسری طرف رہا خود انہم اخاف مثلاً امام ابو حنیفہ، ابو یوسف، محمد بن حسن وغیرہ سے اختلاف کا قصہ؛ تو ان کی مثالوں سے ہمارے پیشرو فانغ ہو چکے ہیں۔ امام طحاوی کی یہ خصوصیت بہت نمایاں اور ممتاز ہے کہ ایک طرف ان پر عقیدت کا زور ہے

جس کے شواہد گذر چکے۔ اور دوسری جانب ان پر نقلیت کا اس درجہ غلبہ ہے کہ جب ان کے سامنے سند صحیح سے ایک چیز آجاتی۔ تو پھر وہ اس پر رحم جاتے ہیں اور اگر عقلاً اس پر کچھ اعتراضات واقع بھی ہوں تو وہ ان کی زبردستی نہیں کرتے۔ ارباب علم کو معلوم ہے کہ معجزہ شوق القمر کی نسبت علماء میں باہم اختلاف ہے کہ یہ معجزہ ہو چکا یا قیامت کے قریب واقع ہوگا۔ امام طحاوی دونوں قسم کے حضرات کی آرا اور ان کے دلائل نقل کرنے کے بعد پہلی شوق کو ترجیح دیتے ہیں اور پھر فرماتے ہیں۔ وکان فیما ذکرنا عن علی وابن مسعود وحذیفہ وابن عمر وابن عباس وانس تحقیقہم ان شقاق القمر۔

ایک واقعہ جب کثیر صحابہ بیان کرتے ہیں تو ان سے الگ ہو کر محض عقلیت کے زور میں مخالفت کرنا یا ایمان کا مقتضا ہو سکتا ہے اور فرماتے ہیں کہ اصحاب رسول اللہ کا خلاف تو گویا خود اللہ کی کتاب سے سرکشی کرنا ہے اور جو لوگ اللہ کی کتاب سے اور اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب سے سرکشی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو فہم قرآن سے محروم کر دیتا ہے۔

دراصل اس بحث کے نقل کرنے سے میری غرض یہ دکھانا ہی تھا کہ طحاوی کا اسلامی حقائق کے سمجھنے میں صحیح مسلک کیا تھا؟ وہ قرآن کی ظاہر آیات اور احادیث و آثار کے کھلے کھلے واضح معانی سے ہٹنا نہیں چاہتے۔

کتاب و سنت پر امام طحاوی کتاب اور سنت پر اعتماد کی کیفیت ان کے قلب میں کس درجہ راسخ ہے کے اعتماد کی کیفیت اس کا اندازہ ان الفاظ سے ہو سکتا ہے جو مشکل الآثار کے شروع میں انھوں نے درج کئے ہیں۔ کتاب کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اللہ تعالیٰ نے وہ کتاب نازل فرمائی جو خاتم الکتب و مہمینا علیہ و مصداق لہا۔ یعنی دنیا کے کسی خطہ میں خدانے جن صدقاتوں کو مختلف زبانوں میں تقسیم فرمایا تھا سب کو سمیٹ کر اور ساری صدقاتوں کی تصدیق فرما کر مسلمانوں کو یہ کتاب اس طریقہ سے سپرد کی گئی ہے کہ اب خدا کی اور کوئی کتاب کسی قوم کو نہیں ملے گی۔ اور نہ اس کتاب کے سوا نجات کی راہ باقی ہے کہ یہی خاتم الکتب ہے۔ پھر سنت کے متعلق فرماتے ہیں قرآن ہی سے استدلال کرتے ہیں یعنی حق تعالیٰ نے قرآن ہی میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حسب ذیل سات باتیں نازل کی ہیں۔

(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سے اپنی آواز بلند نہ کریں۔

(۲) آپ سے آگے نہ بڑھا جائے (یعنی حکم نبوی سے)۔

(۳) ما یمنطق عن الہوی الا یہ فرما کر یہ بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ فرماتے ہیں خدا

اس میں آپ کی نگرانی کرتا ہے۔

۶) ما مات لکھ الرسول الایہ فرما کر اس بات کا حکم دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کچھ لائے ہیں ان کو لے لیا جائے اور جس سے آپ منع فرماتے ہیں اس سے رکھا جائے۔

۵) اس بات سے منع فرمایا کہ لوگوں کا معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایسا ہو کہ جیسا وہ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ کرتے ہیں۔

۶) اور اس بات سے ڈرایا کہ اگر انھوں نے ایسا کیا تو کہیں ان کے اعمال جط نہ ہو جائیں دراصل انہیں اس کی خبر بھی نہ ہو۔

۷) جو لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امر کی مخالفت کرتے ہیں ان کو ڈرایا کہ کہیں ان کو کوئی فتنہ یا عذاب الیم نہ پہنچ نہ جائے۔

حقیقت یہ ہے کہ امام طحاوی نے سنت کے متعلق ان آیات سے مفسد کو ایک جگہ جمع کر کے جس قوت کے ساتھ سنت کی اہمیت واضح کی ہے اگر اس کی تفصیل کی جائے تو صفحات بھی کافی نہ ہوں گے اور کتاب و سنت کے بعد تیسری چیز جس کی ان کی نگاہ میں دنیا اہمیت اہمیت ہے وہ عمل صحابہ ہے۔ آپ نے دیکھا کہ اس کو الاستبصار عن کتاب اللہ قرار دیتے ہیں۔ پھر صحابہ کے ساتھ سلف صالح کی ان کی نظر میں جو وقعت ہے اس سلسلہ شق القمر کے ذیل میں لکھتے ہیں۔

ولا تعلم روى عن احد من اور سوائے جابر کے ہم کو نہیں معلوم کہ اہل علم چاہیے  
 اهل العلم وهم القدوة والحجة امام اور حجت ہیں کہ ان کے خلاف سوائے جابر کے  
 الذین لا یخرج عنہم الا جاهل ولا کوئی اور خروج نہیں کر سکتا اور نہ ان کے مسلک سے  
 یرغب عما کون علیہ الا جابر لہ احراف کر سکتا ہے ان میں سے کسی اور سے بھی روایت ہو۔



اہل العلم سے ان کی مراد وہی ائمہ اصحاب میں اور یہی وہ مسلک محفوظ ہے جو انسان کو ایمانی دارہ سے حتی الوسع نکلنے نہیں دیتا ورنہ جس نے صحابہ پہلے صالح سے لاپرواہی برتی بقول ابنِ عمر ان پہلی لعنت اس پر تو وہی سوار ہوتی ہے کہ ”فہم قرآن“ سے وہ محروم اور قطعاً محروم ہو جاتا ہے اور جس کی سمجھ میں قرآن ہی نہ آیا اگر اس کی سمجھ میں سب کچھ آجائے تو کیا آیا۔ لیکن جس نے خود اپنے آپ کو اور اپنی زندگی کے حقیقی دستور العمل کو نہ سمجھا اس نے درحقیقت کچھ نہ سمجھا اور بغیر کچھ سمجھے ہوئے دنیا سے مر گیا۔

نفل پر یا اتباعِ سلف صالح پر زور دینے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ انسان کے لطیف جوہر عقل کو بیکار کر دینا چاہتے ہیں۔ اب تک طحاوی کے چند لطائف کے ذکر کا جو مجھے موقع ملا ہے اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ذہنی حیثیت سے طحاوی کا مرتبہ کتنا بلند ہے۔ بیرونِ رضاعہ والی حدیث کے مطلب کے بیان کرنے میں جس دینی عقلیت کا ثبوت انہوں نے پیش کیا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ ان لوگوں میں نہیں تھے جو دین کو بد عقلی اور حماقت کے مرادف بنا دیتے ہیں۔ ابھی کتاب سنت صحابہ اور سلف صالح کی ان کی نگاہ میں جو اہمیت ہے وہ آپ پر واضح ہو چکی ہے۔ لیکن ان چیزوں پر اس اصرار کے باوجود کثرتِ حدیثوں کی شرح میں انہوں نے اپنے عقلی جوہر کو جس شکل میں نمایاں کیا ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ پچھلے زمانہ کے علمائے اہل نقل و عقل کا امتزاج کس خوبی کے ساتھ کیا تھا۔ میں امام طحاوی کے کلام سے آخر میں اس کی بھی چند مثالیں پیش کرنا ہوں۔

مشہور حدیث: اکثر اهل الجنة بلذو جنات کے اکثر لوگ ابلہ ہوں گے مشکل الآثار میں ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ میں نے اپنے استاد ابنِ عمر ان سے اس حدیث کا مطلب پوچھا جس کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ حماقت کی وجہ سے جو عقلی نقص کا شکار ہوں۔ حدیث میں ان احمقوں کا ذکر نہیں ہے بلکہ وہ لوگ مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ کی حرام کردہ چیزوں سے نا آشنا ہو کر زندگی گزارتے ہوں اور زنا شراب جو

مکاری فریب اور ان محارم اللہ کے گھر گھاٹ سے واقف نہ ہوں۔ یہ تو استاد کی زبان سے حدیث کا مطلب بیان کیا ہے پھر اس کے ثبوت میں انھوں نے قرآن کی آیت پیش کی ہے جس میں کافروں کو فرمایا گیا ہے کہ لہجہ قلوب لا یفہمون بھا جس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی باتوں کو سمجھنے کی ان میں صلاحیت نہیں ہے۔ تو ایک کافر باوجود کہ دنیا اس کی سمجھ میں خوب آتی ہے لیکن دین کی سمجھ سے چونکہ عاری ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس کے دل کو ایسا دل قرار دیا جس کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا۔ اسی طرح جس کی سمجھ میں دین کی مساری باتیں آتی ہوں لیکن دین کے خلاف محارم اللہ اگر سمجھ میں نہ آئے تو باوجود دین میں نفقہ کے اگر محارم اللہ کے حساب سے بلکہ اطلاق اس پر کیا گیا تو قرآن کے اس اطلاق سے اس کی تائید ہوتی ہے۔

پھر صحاح کی مشہور حدیث جس میں اشراط ساعت کے ذکر میں ایک شرط یہ بھی ہے کہ

اذار ائمت الخفافة العراة البکمر جب تم بادشاہوں کو نٹے پاؤں، برہنہ جم اور

الصم ملوک الارض - گونگا بہرا دیکھو۔

طاہوی نے اس حدیث کو نقل کر کے لکھا ہے کہ گونگے اور بہرے سے مراد متعارف معنی نہیں ہیں، بلکہ مراد یہ ہے کہ یہ لوگ پسندیدہ قول سے گونگے بہرے ہوں گے۔ پھر کہتے ہیں کہ قرآن میں اس کے نظائر کثرت ہیں۔ اس کے بعد ان سب چیزوں سے اتنا زکے مطلب کی توثیق کرتے ہوئے انھوں نے اشراط ساعت والی دوسری مشہور حدیث کا ذکر کیا ہے جس میں ہے کہ قیامت اس وقت تک نہیں ہوگی جب تک سال مہینہ، مہینہ، ہفتہ اور ہفتہ ایک دن اور دن ایک گھڑی اور گھڑی ایک چنگاری کے برابر نہیں ہو جائیگا۔

اب سوال یہ ہے کہ کیا قیامت کے دن واقعی سال ایک مہینہ کا اور اسی طرح مہینہ ہفتہ ہفتہ دن، اور دن گھڑی کے برابر ہو جائے گا۔ طاہوی کے نزدیک حدیث کا مطلب وہ نہیں ہے جو ظاہر لفظوں سے سمجھ میں آتا ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ بارہ مہینوں کا سال تیس دن کا مہینہ اور سات دن کا جو ہفتہ ہوتا تھا اس میں کوئی تبدیلی نہ ہوگی۔ بلکہ لوگوں کے احساس میں تبدیلی پیدا ہو جائے گی جیسے شعرا ہجر کی

راتوں کی درازی اور وصل کی راتوں کے اختصار کو بیان کرتے ہیں کہتے ہیں کہ

فرہاد نہ پوچھ سختی ہجر دن آج پہاڑ ساکتا ہے

طحاوی بھی یہی کہتے ہیں کہ ”ہذا علی النشأغل فی اللذات“ یعنی لذتوں میں انہماک اتنا بڑھ جائے گا کہ ساری عمر وصل کی رات کی طرح مختصر ہو کر رہ جائے گی۔ اگرچہ طحاوی نے حدیث کے اس مطلب کو بیان کرتے ہوئے یہ بھی لکھا ہے کہ یہی مطلب اہل علم میں سے ایک شخص ابوسان سے بھی مروی ہے۔ بھیر ابن ابی عمران کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ ابوسان نے ہم نے اس حدیث کا مطلب پوچھا تو انھوں نے یہی کہا۔ طحاوی لکھتے ہیں کہ یہی تاویل حسن ہے جو ہمارے بیان کے موافق ہے۔

اسی طرح دوسری مشہور حدیث کہ قیامت کے دن موزنین ”اطول الناس اعناقاً“ ہوں گے۔ اس کا لفظی ترجمہ یہی ہوا کہ ہر موزن قیامت کے دن جو آئے گا تو اس کی گردن لابی ہوگی طحاوی اس کا مطلب یہ بیان کرتے ہیں کہ اذان چونکہ قرآن کی رو سے بہت بڑی نیکی ہے جیسا کہ آیت قرآنی ”وَمَنْ أَحْسَنُ تَوَلَّاهُمْ دَعَا إِلَى اللَّهِ“ اور جو لوگ اللہ کی طرف بلا تے ہیں اور اعمالِ صالحہ وِعْمِلْ صَالِحاً۔ کرتے ہیں ان سے بہتر کون ہے۔

سے ثابت ہوتا ہے اور چونکہ یہ بہت بڑی نیکی ہے اس لئے اس کا ثبوت بھی بہت زیادہ ہوگا۔ پس اذان دینے والے اپنے اعمال کے اجر کے افراط کو دیکھ کر گردنیں اٹھا اٹھا کر دیکھیں گے اور بس یہ ہے ان کے طولِ اعناق کا مطلب طحاوی کہتے ہیں کہ جسے اسی کی معکوس کیفیت کا ذکر قرآن میں ہے

فَظَلَّتْ أَعْنَاقُهُمْ لَهَا خَاضِعِينَ      ان کی گردنیں جھکی جھکی رہیں گی۔

پس جس طرح مجرموں کی گردنیں جھکی جھکی رہیں گی۔ اربابِ طاعات اس کے مقابلہ میں

اپنی نیکیوں کے اجر کو گردن بڑھا بڑھا کر دیکھیں گے۔ جھانکیں گے۔ طحاوی اس مطلب کو بیان کر کے لکھتے ہیں کہ

اس حدیث کی تاویل و توجیہ میں جو کچھ لوگوں نے کہا ہے ہم نے ان میں سے کسی تاویل کو

اپنی مذکورہ تاویل سے بہتر نہیں پایا،

مگر آخر میں جیسا کہ سلف کا طریقہ تھا یہ بھی لکھ دیتے ہیں کہ اللہ اور رسول ہی بہتر جانتے ہیں کہ اس سے مراد کیا ہے اور ہم اسی سے توفیق طلب کرتے ہیں۔ اگرچہ انھوں نے تصریح تو نہیں کی لیکن اس کے بعد اس حدیث کا ذکر کیا ہے کہ ازواجِ مطہرات کے متعلق ارشاد ہوا تھا کہ

اسرعن بی بجا قاطا الطولکن تم میں سے جس کا ہاتھ سب سے زیادہ لانا ہے وہ

یداً۔ مجھ سے سب سے پہلے آکر بیگی۔

جیسا کہ اہبات المؤمنین سے مروی ہے وہ اس حدیث کی بنیاد پر آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کی وفات کے بعد دیوار پر ہاتھ رکھ کر ناپا کرتی تھیں کہ ہم میں کس کا ہاتھ سب سے زیادہ لانا ہے

مگر جب سب سے پہلے حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا انتقال ہوا تب سمجھا گیا کہ طول بیسے مراد

جو دو سخا اور صدقہ و خیرات تھانے کہ سچ مچ ہاتھ کی درازی جیسا کہ حضرت صدیقہ عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا

سے مروی ہے۔

كانت امرأة قصيدة رضى الله تعالى حضرت زینبؓ بہت قامت تھیں اور ان کا

عنہا ولم تكن الطولنايداً ففرنا ہاتھ ہم سب سے زیادہ دراز نہ تھا۔ اس بنا پر

حينئذ انما اراد النبي صلى الله اب ہم کو معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

عليه وسلم الصدقة كانت صدقہ مراد لیا تھا اور حضرت زینبؓ واقعی بڑی

زينب ضاعة الميذني الخيرو کفارہ دست تھیں۔ خیر خیرات بہت کرتی تھیں سخی

تجوود و تصدق بقی سبیل اللہ۔ تھیں اور اللہ کے راستہ میں صدقہ دیتی تھیں۔

بظاہر میرے خیال میں طحاوی نے اس لئے مؤذنون کی حدیث کے بعد اس کا ذکر کیا ہے کہ یہاں بھی

طویل بیسے۔۔۔ اور حقیقت طویل پیرادہ تھا بلکہ جو داؤد صدقہ میں فراخ دستی مراد تھی۔ اسی طرح موزوں کے طولِ اعناق سے واقعی طولِ اعناق مقصود نہیں ہے بلکہ اس کا مطلب وہی ہے جو بیان کیا گیا۔

طحاوی نے احادیث کے مطلب بیان کرنے میں اس قسم کا طریقہ اختیار کیا ہے جو شاید علماء روم کے اس طبقہ میں پسند نہ کیا جائے جو "تین" کی مشق میں اپنے "تعقل کو کھو بیٹھے ہیں۔ حتیٰ کہ اب یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ دیندار کے معنی ہی گویا احمق کے ہیں۔ لیکن اس باب میں آپ نے سلف کا جو طریقہ تھا اس کو دیکھ لیا۔ ایک طرف کتاب، سنت، صحابہ، سلف صالح کے اتباع پر اتنا زور ہے لیکن اسی کے ساتھ عقل میں جو بات آتی ہو اس سے خواہ مخواہ گریز کی بھی ضرورت نہیں اور بلاوجہ ایسے مطالب پر اصرار کی حاجت نہیں جن سے عام عقول میں گونہ تشویش پیدا ہو۔ میرے نزدیک اس زمانہ کے علماء کے دونوں طبقوں یعنی ان علماء کے لئے جنہوں نے صرف عقل مجسم بن کر دین کو اپنے اندر سے خارج کر دیا ہے وہ دین میں صرف اہی چیزوں کو پانا چاہتے ہیں جنہیں عقل کی راہ سے وہ پہلے ہی پانچے ہیں۔ اور ان کے لئے بھی جنہوں نے اپنے طرزِ عمل سے یہ باور کرنا شروع کیا ہے کہ العیاذ باللہ دین اور عقل (عقلی نقص) دونوں ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ دونوں کے لئے طحاوی کے مسلکِ سط میں اچھا نمونہ ہے افسوس ہے کہ میں نے اپنے مقالہ میں جن جن چیزوں کے ذکر کا شروع میں ارادہ کیا تھا مضمون کی طوالت نے اب اس کا موقع باقی نہیں رکھا کہ ایک امتحان کے مقالہ میں اپنا حوصلہ نکالوں، کافی سے زیادہ ضخامت ہو چکی ہے لیکن میں نے آجاز بیان میں اشارہ کیا تھا کہ حدیث کے سوا امام طحاوی کا قرآنِ فہمی میں جو پایہ ہے اس کے نمونے بھی پیش کروں گا اگرچہ ضمتاً معجزۃً شق القمر کے سلسلے میں "اَقْتَرَبَتِ السَّاعَةُ وَالشَّقَقُ الْقَمَرُ" کی قرآنی آیت اور اس کے مفہوم کا ذکر بھی لگ گیا ہے اور گویا طحاوی نے جن خیالات کا اس سلسلہ میں اظہار کیا ہے ان کی حیثیت ذیلی

مصنوع کی ہے۔ تاہم اتنا تو اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ طحاوی قرآنی آیات کے مفہوم کے متعین کرنے میں سابق و سیاق کا لحاظ ضروری قرار دیتے ہیں اس کو طے کرتے ہوئے کہ "اشق القمر" کا تعلق قیامت کے واقعات سے ہے یا ان آیات سے ہے جو بطور نشانی کے نبوت کی طرف سے پیش کی جاتی ہے۔ طحاوی نے آیت کے سابق و سیاق کو پیش کر کے مطلب جس طرح متعین کیا ہے وہ

سلسلہ اس سلسلہ میں دلچسپ بات ابن رشد کی ہے۔ عام معجزات کے متعلق ان کا دعویٰ ہے کہ نبوت سے ان کو کوئی تعلق نہیں۔ گو نبوت کی تصدیق کے لئے لاطھی کو سانپ بنا کر دکھانا ابن رشد کے نزدیک ایسی بات ہے کہ طیبین بنی کمال طبابت کے ثبوت میں یہ دلیل پیش کرے کہ میں جوئے کا نشا خوب جانتا ہوں۔ لیکن افسوس! حکیمانہ عقل کے بعد بھی انھوں نے ایسی مہمل بات کہی۔ واقعہ یہ ہے کہ نبوت کے دعوے کرنے والے "علی کل شیء قدیر" یا ہمہ توانا خدا سے اپنا تعلق ظاہر کرتے ہیں۔ پوچھنے والے کو حتیٰ پیدا ہو جاتا ہے کہ اس تعلق کے ثبوت میں وہ پوچھے کہ خدا تو ہر چیز پر قادر ہے۔ آپ کا خدا سے اگر تعلق ہے تو ایسی بات جس پر عام انسانی قوت قادر نہیں ہے اسے کر کے دکھاؤ۔ تاکہ معلوم ہو کہ واقعی "علی کل شیء قدیر" سے تمہارا تعلق ہے۔ نبوت پر اعتراضات و تنقیحات کا سلسلہ جو قائم ہو سکتا ہے ان میں یہ پہلی نتیجہ ہے جو خدا سے تعلق رکھنے کے دعوے کے متعلق دلوں میں پیدا ہوتی ہے اولیاء اللہ وغیرہم حضرت مقررین بارگاہ الہی کے متعلق کرامتوں کی جو عام جستجو قلوب میں پائی جاتی ہے وہ اس فطری نتیجہ کی ایک شکل ہے۔ پیغمبر اس اعتراض یا نتیجہ کے جواب میں مطالبہ کی تکمیل کر دیتے ہیں۔ یعنی ایسی بات دکھا دیتے ہیں جس سے یہ اعتراض تو اٹھ جاتا ہے کہ اگر علی کل شیء قدیر سے اس کا تعلق ہوتا تو اس کی نشانی پیش کرنا۔ پس معجزات اسی معنی کے لحاظ سے برہان اور اس تنقیح و وسوسہ کے قاطع ہیں۔ قرآن میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی آیات کو برہان اسی اعتبار سے کہا گیا ہے۔ لیکن اس وسوسہ کے ازالہ کے بعد دوسرا وسوسہ یا دوسری نتیجہ یہ قائم ہوتی ہے کہ ہو سکتا ہے یہ خدائی تعلق کا نتیجہ نہ ہو بلکہ ساحرانہ قوتوں یا سائنس کے کسی مخفی ناموں کے علم کا نتیجہ ہو۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ قدیم فرعونی نتیجہ ہے فرعون نے "ان هذا الکبیرکم الذی علمکم السحر" سے اس کا اظہار کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ یہ پہلی نتیجہ یا اعتراض کے جواب کے بعد جواب پر نیا اعتراض ہو اس کا جواب ہی نیا اور دوسرا ہونا چاہئے لوگ پہلی نتیجہ کے جواب میں اس دوسری نتیجہ یا اعتراض کا جواب تلاش کرتے ہیں۔ یہی ان کی غلطی ہے۔

آپ دیکھ چکے۔ نیز اسی کے ساتھ قرآنی آیات کی تاویل و تفسیر میں جس مسئلہ کی طرف تلمیح و اشارہ کیا ہے یعنی قرآن جن لوگوں میں نازل ہوا۔ جس ماحول میں نازل ہوا۔ اس میں جس طرح سمجھا گیا اگر اس سے ہٹ کر اس کے سمجھنے کی کوشش کی جائے گی تو قرآن کا سمجھنا نہ ہوگا بلکہ اپنی سمجھ کو قرآن قرار دینا ہوگا۔

(باقی آئندہ)

**منشور**

برابر راست قائد اعظم محمد علی جناح کی سرپرستی میں سید حسن ریاض کی ادارت میں نکل رہا ہے

لیک کا ہمشہود و توجہان

منشور میں تاریخی اور بہترین اصلاحی مضامین ہوتے ہیں اور ہندوستان کے مشہور دانشور اور لکھنے والے ہیں۔ مثلاً، سید محمد علی اور مذاق کی کشش کے اعلیٰ استاد منشور ہندوستان میں بے نظیر ہے اور اپنی مہمان میں ترقی کر رہا ہے۔ بلند پایہ نگین ہوتی ہیں اور حالیہ سلسلے سے متعلق تصاویر بھی۔ حجم ۳۴ صفحات ساٹھ روپے قیمت سالانہ چھ روپے۔ (دستے)

شش ماہی تین روپے آٹھ آنے۔ نئی پرچہ ۳۰ روپے

منشور کا سالانہ ممبرانہ جنوری ۱۹۳۳ء کو نہایت آسان ہے شائع ہوگا، اسمبلی اجلاس کراچی میں حاصل کاروائی خلیفہ صدارت و غیرہ کے علاوہ بلند پایہ ادبی مضامین تصاویر بھی قیمت ۸ روپے

مستقل خریدار ان کو صرف چند ہی ہیں

آپ بھی مستقل خریدار بن جائیے

منشور دریا

سر روزہ

## ”زفرم“

کا اجراء

ہندوستان کے مشہور قومی اخبار ”زفرم“ لاہور، کو حکومت ہند اور حکومت پنجاب دونوں نے شائع کرنے کی اجازت دیدی ہے جس کا پہلا پرچہ خاص نمبر کی صورت میں یکم جنوری ۱۹۳۳ء کو شائع ہو گیا ہے

منیجر اخبار زفرم لاہور